

量贩零食店扎堆开，低价能走多远？

业内：价格战不可持续，消费者更多注重产品品质与健康

一样的零食，“骨折”的价格，你会买吗？今年以来，以价格为卖点的量贩零食店正在疯狂扩张，“反零食刺客”受到不少消费者喜欢。现代快报记者走访发现，南京仅江宁区就有近百家陆小馋量贩零食店，有时一条街上甚至有几家不同品牌的量贩零食连锁加盟店。“低价”无疑对消费者有很强的吸引力，但量贩零食的发展，真的会一直这样扩张并火速向前吗？

现代快报+记者 杨晓冬 文/摄



南京一家零食门店

一零食品牌在江宁开了百家门店

1.8元的可口可乐、2.9元的乐事薯片、2.5元的卫龙辣条……11月18日上午，现代快报记者走访南京陆小馋、零食哆哆等量贩零食店。打开生活服务平台不难发现，这些打“骨折”的量贩零食店正在下沉市场疯狂扩张，一条街上好几家店铺，有些店铺仅间隔100多米。“去年9月份的时候，江宁还只有2家店。”在走访过程中，一家陆小馋量贩零食店的店长告诉记者，才一年时间，现在江宁已经差不多有100家陆小馋量贩零食店。

记者观察发现，与早前火热的临期商品不同，量贩零食店内商品的日期新鲜，随机拿取几件商品观察，生产日期均在一个月内。既然并非临期食品，为何商品价格会比传统商超便宜呢？“我们是直接从厂家拿货，省去了中间经销商的费用，商品价格自然就‘打’下来了。”该店长告诉记者，由于价格低廉、商品种类繁多，零食店颇受附近小区居民的欢迎，但也由

于商品售价偏低，除去人工、房租等成本，零食店并没有那么赚钱。

在另一家“零食哆哆”门店，除了打折的商品，商家还推出了满39元减3元的团购抵用券，进一步吸引前来消费的顾客。“一方面是因为喜欢在店内挑零食的感觉，还有一方面是觉得有时候店内价格比网购价格划算。”市民李女士告诉记者，自己住的小区附近开了两三家这样的零食店，去哪家店主要取决于是否有优惠活动，或者对比下来谁的价格更便宜，就去谁家。

量贩零食“价格战”打不起了？

近年来，得益于消费者消费习惯的变化和终端零售渠道的变革，量贩零食行业无疑成为了休闲零食行业中的佼佼者。有研究数据显示，截至2023年上半年，全国量贩零食店总数已超过1.6万家，其数量在2021—2022年均有超100%的增速。

但行业的飞速扩张，并不意味着营收也越来越高。2023年，国内量贩零食行业里的两大

品牌“零食很忙”和“赵一鸣零食”就曾在多地为争夺市场份额，一直在打价格战。很显然，对于一个本身就利润微薄的行业，价格战一定是最不划算的竞争，于是他们选择坐在一起谈谈。11月10日，“零食很忙”和“赵一鸣零食”宣布进行战略合并，合并后新集团门店总数将达到6500余家，在规模上成为新的行业第一。

与此同时，行业的整合也正在加剧。万辰集团整合陆小馋、来优品、好想来、吖滴吖滴四大品牌，统一命名为“好想来”，日前又收购浙江宁波“老婆大人”品牌管理团队，全国门店数量也接近4000家。

“低价之路”还能走多远

量贩零食赛道的逻辑并不复杂，以“低价”作为核心，通过实现规模化降低整体的采购成本，用规模优势与上游供应商谈判，获得更低的价格。在理性消费的当下，“低价”无疑对消费者有很强的吸引力，但如今消费者早已进入“既要又要”的阶段，“低价”的前提得是好物才行。

“从长远来看，量贩零食行业的价格战是不可持续的，消费者会更多注重产品的品质与健康。”网经社电子商务研究中心特约研究员、新零售专家鲍跃忠告诉记者。量贩零食的价格在无限压低供应商的利润，面对量贩零食店里“一降再降”的价格，他认为，低价的把控，在一定程度上会付出产品品质或购买服务体验的代价。

“零食消费的主要群体多数还是年轻人，现在年轻人的生活方式还是更偏向于线上化，与线上相比，量贩零食店的价格优势就不明显了。”鲍跃忠表示，量贩零食品牌们之所以能实现快速扩张，前有加盟商的“冲锋陷阵”，后有资本的不断入局，但量贩零食店的利润较薄，市场竞争者较多，想通过量贩零食店赚钱并非易事。

此外，量贩零食行业利用大品牌标品低价引流，后期若触发大品牌反感，采购不稳定怎么办？品牌标品低价引来客流，结果消费者薅完羊毛就走怎么办？这一系列问题，都会给量贩零食未来增添更多挑战。

6瓶茅台只要119.9元？入手多个“镇”

网购平台全额退款并补偿，还表示将关停涉事网店

快报调查

热线：96060

近日有读者反映，他网购了一箱高端白酒，品尝后觉得口感不对，没想到卖酒网店在一番交流后给他退了款，并直接把店铺关掉了。现代快报记者调查发现，网上确实有不少低价高端白酒，比如正常售价500元左右的小瓶茅台酒，网上119.9元就能买6瓶。记者下单购买后，拿到的却是价值5元的“贵州茅台镇酒”。

11月15日，在接到记者反映后，网购平台已对上述订单做了退款、赔偿处理，并表示将会按程序关停问题店铺。此外，该平台一名工作人员表示，由于平台不具备执法权，商家承诺的多倍赔偿，消费者只能通过商户注册所在地的市场监管部门或法律手段维权。目前，现代快报记者已将相关情况反映至商家注册地市场监管部门。

现代快报+记者 宋体佳



网店产品截图



记者收到的酒 现代快报+记者 宋体佳 摄

小瓶装飞天茅台酒。

细心观察之下，记者发现，不少超低价高端白酒的产品介绍中都带有“裸瓶”“光瓶”等字样。对此，有知情者向记者解释，标注“光瓶”“裸瓶”是为了规避风险，“消费者如果来讨要说法，他就说我是卖酒瓶子的，酒是赠送的，这样就没办法再去追究售卖假酒的责任了。”

调查：119.9元网购的“茅台酒”，酒厂只卖30元

调查过程中，在一家名为“贵州达望名酒企业店企业店”的网店内，市场售价500元左右的小瓶飞天茅台（100毫升装）只要119.9元就能买6瓶。而且这家店铺内只有这一款产品，产品信息中还写有“11.11活动中”“正品保障”“百亿补贴”“品牌折扣”等字样，并在介绍

中明确“假一赔十”。不过，令人诧异的是，发货地址虽然显示为北京，但网店的认证信息却是注册在湖南长沙市天心区一家个体工商户。

为了搞清楚其中猫腻，11月10日，现代快报记者花119.9元在上述网店购买了6瓶小瓶飞天茅台。下单后隔一日，消费页面提醒商家已发货。不过，记者收到货查验时发现，商家邮寄过来的6瓶100毫升装的白酒名为“贵州茅台镇酒”，其生产厂家为“仁怀市御鉴酒业有限公司”。更令人不解的是，实际的发货地址也不在北京，货单上的地址显示为山东省济南市。

11月15日，企查查信息显示，仁怀市御鉴酒业有限公司是一家注册在贵州省仁怀市的企业。随后，现代快报记者与该企业负责人取得联系，对方表示100毫升装的贵州茅台镇酒确实是他们生产的，产品也是他们代为发货的，但上述网店跟他们毫无关系。“可能是买的

人下单后，再从我这买了发货的。我也不清楚情况，我们6瓶只要30块钱。”上述人员透露，记者花119.9元买来的酒，实际上只卖30元。

处理：全额退款并补偿，平台会关停涉事网店

自称卖的是高端白酒，最终寄给消费者的却是严重不对版的其他酒。现代快报记者随即在网购平台给涉事商家留言，试图交涉处理，截至发稿并未收到回复，发出去的消息也显示为未读状态。记者再次进入该店铺发现，涉事产品已被下架。

11月15日，记者致电上述网购平台，并向相关工作人员提供较为完整的证据。对方在核实情况后，明确表示店铺行为违规，并协助成功退款，同时给予等同产品价值的补偿。而据平台工作人员介绍，此前就在核查过程中发现该店铺存在违规行为，并强制下架了其产品。

“对于这样的商铺，我们肯定是要把它关掉的，但这个需要流程。”该人员表示，目前已经限制了涉事网店的一些功能，接下来还会按照管理规定关停该网店。

“他们明知道我们是有处置上限的，所以夸大说十倍赔偿。”该人员介绍，入驻该平台的商户要缴纳1000元保证金，在遇到消费纠纷时，平台会根据具体情况调解处理，如果商家确实有问题，则会第一时间帮助消费者退款，并在其保证金范围内赔偿。一些商家会在产品的宣传中高调宣传十倍、百倍赔偿，但实际上由于平台不具备执法权限，无法强制要求商家多倍赔偿。对于“要赖”拒不配合的问题商家，平台会关停店铺，但消费者想要更多的赔偿，只能通过市场监管部门或法律手段维权。

根据工商注册信息，上述网店的注册地点为湖南省长沙市天心区。现代快报记者已将情况反映至辖区市场监管部门，对于此事的处理情况，将继续关注。



反映：高端酒低价卖，国窖1573售价不到百元

林先生告诉现代快报记者，几天前，他以低于市场价的价格，在某网购平台买了一箱国窖1573，品尝时觉得口感跟之前的酒有差异。意识到可能买到假酒后，他找到商家要说法，没想到当林先生提出对方出售的可能是假酒时，该网店爽快答应退款，并很快关停了店铺。为防止他人上当，林先生选择向现代快报反映此事。

根据林先生提供的线索，现代快报记者在一个名为“贵州达望名酒企业店企业店”的网店内，市场售价500元左右的小瓶飞天茅台（100毫升装）只要119.9元就能买6瓶。而且这家店铺内只有这一款产品，产品信息中还写有“11.11活动中”“正品保障”“百亿补贴”“品牌折扣”等字样，并在介绍